

ПО ПЫЛЬНОМУ большаку проследовали десятки тысяч русских людей в сибирскую ссылку и каторгу. Вслед за талицкими и шайтанскими возмутителями, выступившими против произвола заводчика Ширяева и лишившими его жизни, в Сибирь потянулись шеренги пугачевцев. В 1790 году через деревню в Илимский острог Иркутской губернии проследовал вольнодумец А.Н. Радищев. Через семь лет он возвращался этим же путем из ссылки и не миновал Решеты.

В 1826 году через Решеты промчались тройки с осужденными на каторжные работы декабристами. За ними, гремя кандалами, шли по этапу нижние чины - участники вооруженного выступления на Сенатской площади 14 декабря 1825 года и солдаты Черниговского полка.

ного путешествия через Сибирь и Урал.

В 1829 году через Решеты пролегал путь известного путешественника, немецкого ученого Александра Гумбольдта вместе с его спутниками - профессорами Берлинского университета Г.Розе и Х.Эренбергом в сопровождении чиновника петербургского горного корпуса Н.С. Меншенина. Четверть века спустя, в 1855 году, жители Решет видели знаменитого русского путешественника В.П. Семёнова-Тянь-Шанского.

На оживленной дороге стояли Решеты. С каждым годом возрастало движение через деревню. Одного только груза в 60-х годах XIX века перевозилось ежегодно свыше пяти миллионов пудов. А число дворов в деревне было невелико.

Вот что свидетельствует справка из

не двоилось, обнаруживает: сани на месте и конь на месте, только запряжен он по-пошехонски: головой к саянам. Не разберется, влезет на воз, крикнет: "Но!" - и начинается потеха. Кому смех, а кого и в слезы вгоняли, когда мужик увидит в оглоблях вместо сивого мерина рыжую старую кобылу.

Или такая оказия: оглобли заменили, коротки коню. Не поедешь. Матерится возчик, а ему сукины дети предлагают купить свои же оглобли, уверяют, что он их променял! Да не только такие озорства были. Более серьезные шалости переходили в грабеж: гужи подрезали, поклажу обшаривали. Всякое было на постоялом дворе.

Непрерывной принадлежностью поселения, находящегося на главном почтовом тракте, была кузница. "От Талицкой станции до Решет дорога в самом худом состоянии; ломаются экипажи и возбуждается ропот проезжающих... все мосты в ветхом положении, на починку коих нисколько не обращается внимания," - писал Д. Смышляев в "Сборнике статей о Пермской губернии" (Пермь, 1891).

На такой дороге мало ли какие неисправности могли случиться с почтовым экипажем или крестьянской телегой. На помощь всегда приходил кузнец, заведение которого стояло на берегу Решетки. Это теперь трудно предположить местонахождение кузнечного заведения, но воспоминания старожилов свидетельствуют о наличии кузницы. А вот имена умельцев канули в Лету.

ОТМЕНА крепостного права ничуть не улучшила жизнь жителей Решет. Реформа не коснулась крестьян, находящихся в разряде государственных. Как до реформы они не имели в достатке своей земли, так и после нее крестьяне остались у разбитого корыта. Вокруг деревни леса да болота - пахотной земли нет. Да и, как отметил Н.С. Попов в "Хозяйственном описании Пермской губернии" (СПб., 1802, т. I), "...по суровости климата и по неспособности каменитой и сырой глины хлебопашество не производят..." Довольствовались покупным хлебом, который дорожал по разным причинам: неурожаем, стихийное бедствие, война и т.д.

За долгую жизнь на большой столбовой дороге у решетских крестьян выработались различные занятия, связанные с трактом. Одни оставались ямщиками, другие дворничали, а у занимающихся извозом сложилась иная жизнь - обозная. Они привыкли к этому занятию и в своей деревне были лишь гостями, наездом. Путь от Екатеринбурга до Перми и обратно был не из легких. Нередко на обозы совершали нападения гудевые люди, беглые из Сибири.

Привыкнув к зною, морозу, дождям и вьюгам, обозники уже не могли примириться с тихой деревенской жизнью.

Из истории
родного края

РЕШЁТЫ

Юрий ДУНАЕВ

Вслед за декабристами через всю Россию на подвиг любви и долга мчались кони через Решеты одиннадцать героических женщин, жен декабристов, вместе с мужьями прошедших тяжкий путь каторги. Лишь через тридцать лет после амнистии деревню миновали оставшиеся в живых 34 декабриста.

ИЗ ДОКУМЕНТОВ прошлого века известно, что через Решеты ежегодно провозилось до 20 тысяч пассажиров, до 18 тысяч арестантов и свыше трех миллионов пудов товаров. Из-за огромного числа арестантов, шествовавших на восток, Сибирский тракт получил название "каторжного".

"Скорбный путь", - так назвал эту дорогу Д.Н. Мамин-Сибиряк. "По ней следовали в Сибирь российские грешные души. Кого тут только не было, за какие преступления люди не ссылались! В сущности, весь этот Сибирский тракт - целая народная и историческая трагедия..." ("Путешествие от Урала до Москвы", Собр. соч. т.8)

Однако жители Решет видели не только печальные картины. Через деревню пролегал путь и роскошных кортежей представителей царского двора. В августе 1824 года через Решеты промчался царский "поезд". Император Александр I путешествовал по уральским горным заводам и никак не мог миновать Решеты. Через тринадцать лет жители Решет были свидетелями проезда наследника престола будущего императора Александра Второго в сопровождении поэта В.А. Жуковского. В июле 1873 года Решеты проследовал князь Алексей Александрович, возвращавшийся из кругосвет-

"Сборника статистических сведений по Екатеринбургскому уезду за 1885-1887 гг." (с.199): в 1858 году в деревне проживало 138 человек мужского пола.

В "Списке населенных мест Пермской губернии на 1869 год" (СПб., 1875) сообщается: "Решеты - деревня при речке Решетке; число дворов - 65, жителей 293 (142 муж.п. и 151 жен.п.) При деревне православная часовня и почтовая станция".

Статистики не отметили еще несколько достопримечательностей деревни. Кабак - это заведение "гудель" круглосуточно.

Вот что отметил Ф.М. Решетников в "Очерках обозной жизни" при проезде в 1865 году через Решеты: "...на трактовой улице пусто. Не спит только кабак..."

Кстати, постоялый двор в Решетах пользовался дурной славой. И все из-за кабака.

Деревню Решеты не объедешь, не обойдешь стороной, поскольку она на большаке, а кругом болото. Также не минуешь кабак, он при постоялом дворе. Возникам перекусить или в морозную пору обогреться надо, обязательно зайди в кабак. И какой извозчик устоит перед соблазном пропустить стаканчик горячительного!

Питейные заведения всегда были наполнены людьми, нечистыми на руку. И обирали в том кабаке мужиков-беделог, особенно следовавших из Екатеринбурга, когда у мужика в кармане звенела денга. Пока погреются, чайком-вином побалуется, тут с ними и случались приключения.

Бывало, выходит мужик из кабака и, щурясь или прикрывая глаз, чтоб

(Окончание следует)